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Presentación

1.Ficha técnica

2.Sentidos de pertenencia territorial

3.Conocimiento de autoridades regionales y aportes de instituciones

4.Elección de gobernadores, traspaso de competencias y descentralización

5.Problemas y proyecciones regionales



• Universo: habitantes de la Región, de 18 años y más, según el Censo 2017.

• Aplicación: presencial en hogares.

• Error muestral máximo: 5% con un nivel de confianza de 95%.

• Diseño: Aleatorio estratificado, siendo los estratos el cruce de capital regional y otras zonas, y zona
urbana/rural.

• Número de Casos: 450 a nivel regional.

• Trabajo de campo: Agosto-Septiembre 2019

• Criterios caracterización sociodemográfica: hombres, mujeres, edad, GSE, nivel educacional, ocupación.

• Apoyo técnico: Datavoz

Distribución muestral



Sentidos de Pertenencia Territorial





* ¿Le gustaría cambiarse o irse a vivir a otro lugar? * ¿Cual es el principal motivo por el que se iría a vivir a otro lugar? ¿Por qué otro motivo?
*No se grafican valores  “No sabe”, “No responde”

30%

41%

26% 29% 31%

21%

70%

59%

74% 71% 69%

79%

Total 18 a 29 30 a 44 45 a 54 55 a 64 65 y más

¿LE GUSTARÍA CAMBIARSE O IRSE A VIVIR A OTRO LUGAR? Biobío.

SI NO



Conocimiento de Autoridades Regionales y aporte de las 
instituciones y actores al desarrollo de las regiones



81%

20%
17%

6%

19%

10%

0%

8% 7%

2% 4%
1%

19%

72%
76%

91%

77%

89%

Alcalde/sa Concejal/a Diputado/a Consejero/a regional Senador/a Intendente/a

CONOCIMIENTO AUTORIDADES

Conoce Otros (erróneos) NS/NR



Aporte de autoridades e instituciones a la región

* A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor indíqueme si en su opinión estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo de esta región.
¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región…?
*No se grafican valores “No sabe”, “No responde”

72% 70% 66% 63% 60% 57%

44% 43% 40%

15% 13%

-26% -27% -24% -28% -28%
-33%

-43% -43%
-51%

-80% -79%

EL MUNICIPIO LOS MEDIOS DE
COMUNICACIÓN

REGIONALES

LAS
UNIVERSIDADES
PÚBLICAS DE LA

REGIÓN

EL GOBIERNO
REGIONAL

LAS
UNIVERSIDADES
PRIVADAS  DE LA

REGIÓN

EL GOBIERNO
CENTRAL

LAS
ORGANIZACIONES

SOCIALES DE LA
REGIÓN

LOS SINDICATOS
DE EMPRESAS DE

LA REGIÓN

LAS EMPRESAS
PRIVADAS DE LA

REGIÓN

DIPUTADOS Y
SENADORES DE LA

REGIÓN

LOS PARTIDOS
POLÍTICOS DE LA

REGIÓN

APORTA MUCHO / ALGO APORTA POCO / NADA



Elección de gobernadores y traspaso de competencias



Gobernadores regionales: nivel de información



Elección gobernadores regionales

* En relación con estas reformas, ¿ha oído hablar sobre la futura elección de gobernadores regionales? * Respecto a la futura elección de gobernadores regionales, usted se siente:
¿muy informado, ¿algo informado, poco informado o nada informado? * Ha oído hablar del traspaso de competencias y atribuciones a los gobiernos regionales, ¿es decir, la posibilidad
de que en la región se decida sobre asuntos que hoy decide el gobierno central? * Respecto al traspaso de competencias y atribuciones a los gobiernos regionales, ¿usted se siente:
muy informado, algo informado, poco informado, o nada informado? *No se grafican valor “No responde”

16%

-83%

CONOCIMIENTO ELECCIÓN GOBERNADORES

SI

NO

33%

-67%

NIVEL INFORMACIÓN ELECCIÓN GOBERNADORES

Poco o Nada Informado

Algo o Muy Informado

Neto



Elección gobernadores regionales y traspaso de competencias

* En relación con estas reformas, ¿ha oído hablar sobre la futura elección de gobernadores regionales? * Respecto a la futura elección de gobernadores regionales, usted se siente:
¿muy informado, ¿algo informado, poco informado o nada informado? * Ha oído hablar del traspaso de competencias y atribuciones a los gobiernos regionales, ¿es decir, la posibilidad
de que en la región se decida sobre asuntos que hoy decide el gobierno central? * Respecto al traspaso de competencias y atribuciones a los gobiernos regionales, ¿usted se siente:
muy informado, algo informado, poco informado, o nada informado? *No se grafican valor “No responde”

16%

-84%

CONOCIMIENTO TRASPASO COMPETENCIAS

SI

NO

31%

-69%

NIVEL INFORMACIÓN TRASPASO COMPETENCIAS

Poco o Nada Informado

Algo o Muy Informado

Neto



Gobernador Regional: características deseables

9%

2%

4%

4%

5%

15%

15%

31%

36%

51%

52%

66%

NS/NR

QUE HAYA SIDO ELECTO EN PRIMARIAS

SU SEXO

EL PARTIDO AL QUE PERTENECE

SU EDAD

SU EXPERIENCIA POLÍTICA

SU POSTURA EN TEMAS NACIONALES

QUE NO HAYA SIDO ELEGIDO NUNCA ANTES

SU EXPERIENCIA PROFESIONAL

QUE SEA DE LA REGIÓN

SUS PROPUESTAS PARA  LA REGIÓN

SU HONESTIDAD Y PROBIDAD

CARACTERÍSTICAS DE UN CANDIDATO/A



45%
53%

44%
50%

28%

54%

28%

73%

40%
45%

51%
44% 47%

-43%

-34%

-45%
-38%

-56%

-42%

-55%

-20%

-36% -34%
-43% -45% -48%

Capital
regional

Otras
comunas

18 a 29 30 a 44 45 a 54 55 a 64 65 y más ABC1 C2 C3 D E

Total CAPITAL EDAD GSE

DISPOSICIÓN A VOTAR EN ELECCIONES DE GOBERNADOR

Votaría o probablemente votaría No votaría o probablemente no votaría



Problemas y proyecciones para el desarrollo 
de las regiones



PRIORIDADES PARA EL GOBIERNO

* Pensando en las prioridades para la acción del gobierno ¿qué cree usted que debiera ser prioritario para las autoridades de gobierno?: Impulsar el crecimiento económico o bien, reducir
las desigualdades sociales. - Crear mecanismos de protección social y seguridad social para todas las personas o bien, crear oportunidades para las que cada persona puedan
emprender por sus propios medios - Garantizar para todos el derecho a la salud y a la educación pública o bien, garantizar que cada personas puedan elegir libremente su sistema de salud y
educación - Proteger el medio ambiente o bien, estimular la inversión y el empleo

49%
48%

3%
IMPULSAR EL
CRECIMIENTO
ECONÓMICO

REDUCIR LAS
DESIGUALDADES
SOCIALES

NS/NR

65%

34%

1%
GARANTIZAR PARA
TODOS EL DERECHO A LA
SALUD Y A LA
EDUCACIÓN

GARANTIZAR QUE CADA
PERSONAS PUEDAN
ELEGIR LIBREMENTE SU
SISTEMA DE SALUD Y
EDUCACIÓN

39%

60%

1% PROTEGER EL MEDIO
AMBIENTE

ESTIMULAR LA INVERSIO
Y EL EMPLEO

NS/NR



Acciones relevantes para el progreso de la región

* Pensando en el progreso de las regiones, ¿qué tan importante considera usted…? (N (que la construcción del parque...):345 – (que se construya un parque…): 350)
*No se grafican valores “No sabe”, “No responde”

88% 86% 85% 81% 74%

-8% -11% -10% -12% -17%

QUE LOS IMPUESTOS QUE SE
GENERAN EN LA ACTIVIDAD DE
ESTA REGIÓN PERMANEZCAN

EXCLUSIVAMENTE EN LA
REGIÓN

QUE LOS IMPUESTOS QUE SE
GENERAN EN CHILE SE
REPARTAN SEGÚN LAS
NECESIDADES DE CADA

REGIÓN

QUE LOS MUNICIPIOS PUEDAN
TOMAR MÁS DECISIONES CON

INDEPENDENCIA DEL
GOBIERNO REGIONAL

QUE LOS GOBIERNOS
REGIONALES PUEDAN TOMAR

MÁS DECISIONES, CON
INDEPENDENCIA DEL
GOBIERNO CENTRAL

QUE EL GOBIERNO CENTRAL
MANTENGA CIERTO CONTROL

SOBRE LOS GOBIERNOS
REGIONALES

MUY / ALGO IMPORTANTE POCO / NADA IMPORTANTE



Confianza en instituciones de la región

* Ahora, le voy a nombrar algunas instituciones y autoridades. Para cada una, ¿podría indicarme cuanta confianza tiene en ellas? Por favor utilice la siguiente escala en que 1 es “nada
de confianza” y 7 es “mucha confianza”, ¿cuánta confianza tiene en las siguientes instituciones y personas? * En una escala de 1 a 7, donde 1 es nada de corrupción y 7 es mucha
corrupción, ¿cuánta corrupción hay en las siguientes organizaciones o instituciones de esta región?
*No se grafican valores “No sabe”, “No responde”

90% 89% 89%
74%

88% 86%

57% 57% 56%

29%

-6% -8% -8% -20% -12% -14%
-40%

-28%
-42%

-69%

-100%
-80%
-60%
-40%
-20%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

LAS UNIVERSIDADES DE
LA REGIÓN

LAS RADIOS LOCALES Y
REGIONALES

LOS CANALES DE
TELEVISIÓN Y DIARIOS

LOCALES Y REGIONALES

LAS
ORGANIZACIONALES

SOCIALES DE LA REGIÓN

LOS CANALES DE
TELEVISIÓN Y DIARIOS

NACIONALES

LA MUNICIPALIDAD DE
LA COMUNA DONDE

USTED VIVE

LAS GRANDES
EMPRESAS PRIVADAS

INSTALADAS EN LA
REGIÓN

LA INTENDENCIA DE LA
REGIÓN

LOS JUZGADOS Y
TRIBUNALES DE LA

REGIÓN

LOS PARLAMENTARIOS
(DIPUTADOS Y

SENADORES) DE LA
REGIÓN

CONFIANZA

4 A 7 1 A 3



APORTE DE INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN 
SUPERIOR 

93%

74%
64%

71%

-3%
-15%

-27%
-20%

EL APORTE DE LAS INSTITUCIONES ES FUNDAMENTAL PARA
EL DESARROLLO REGIONAL

LAS CARRERAS QUE SE OFRECEN SON LO QUE LA REGIÓN
REQUIERE

CONCEPCIÓN ES  LA PRINCIPAL CIUDAD UNIVERSITARIA DEL
PAÍS

LA CALIDAD DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS ES SUPERIOR
AL DE LAS UNIVERSIDADES PRIVADAS.

De acuerdo o muy de acuerdo En desacuerdo o muy en desacuerdo



*Si ud. O algún familiar tuviese que iniciar estudios de educación superior  de pre grado ¿qué lugar escogería para esto? *Si ud. O algún familiar tuviese que iniciar estudios de educación 
superior  de post grado ¿qué lugar escogería para esto? *No se grafican valores  “No sabe”, “No responde”

54%
32%

95%
65%

-36%
-52%

-2%
-30%

ALGUNA UNIVERSIDAD EN EL SUR ALGUNA UNIVERSIDAD EN EL NORTE ALGUNA UNIVERSIDAD EN CONCEPCIÓN ALGUNA UNIVERSIDAD EN SANTIAGO

PREFERENCIA DE PREGRADO
De acuerdo o muy de acuerdo En desacuerdo o muy en desacuerdo

49%
29%

94%
67%

-39%
-55%

-1%
-27%

ALGUNA UNIVERSIDAD EN EL SUR ALGUNA UNIVERSIDAD EN EL NORTE ALGUNA UNIVERSIDAD EN CONCEPCIÓN ALGUNA UNIVERSIDAD EN SANTIAGO

PREFERENCIA DE POSTGRADO

De acuerdo o muy de acuerdo En desacuerdo o muy en desacuerdo



Corrupción en instituciones de la región

* Ahora, le voy a nombrar algunas instituciones y autoridades. Para cada una, ¿podría indicarme cuanta confianza tiene en ellas? Por favor utilice la siguiente escala en que 1 es “nada
de confianza” y 7 es “mucha confianza”, ¿cuánta confianza tiene en las siguientes instituciones y personas? * En una escala de 1 a 7, donde 1 es nada de corrupción y 7 es mucha
corrupción, ¿cuánta corrupción hay en las siguientes organizaciones o instituciones de esta región?
*No se grafican valores “No sabe”, “No responde”

5,9 5,7

4,8
5,2

4,8
4,4

 PARTIDOS POLÍTICOS  AUTORIDADES POLÍTICAS FUERZAS ARMADAS Y
CARABINEROS

 EMPRESAS PRIVADAS SERVICIOS PÚBLICOS  ORGANIZACIONES SOCIALES

NIVEL CORRPUCIÓN



Maneras de enfrentar los problemas de la región

* Hay muchas maneras de enfrentar los problemas de la región. ¿Cuál de las siguientes alternativas cree usted que seria la que mas ayudaría a resolver los problemas que enfrenta esta región? ¿Y cuál
sería la segunda que más ayudaría?
*No se grafican valores “No sabe”, “No responde”

56%

35%

60% 59%
57%

63%

59%

39%

62% 63%

35%

64%

43%

39%

48%

37%

48%

39%
37%

27%

40% 41%

27%

48%

39%
36%35%

39%

34%
32%

49%

23%

36%

30%

41%
44%

37%
35%

19%

Capital regional Otras comunas 18 a 29 30 a 44 45 a 54 55 a 64 65 y más ABC1 C2 C3 D E

Total CAPITAL EDAD GSE

MÁS INVERSIÓN  PRIVADA MAYOR ATENCIÓN A LA OPINIÓN CIUDADANA MÁS INVERSIÓN DEL ESTADO



Universidad de Concepción



Principal Símbolo de la Región

8,1%

30,1%

44,5%

4,6%

1,7%

4,6%

0,6%

5,8%

8,5%

31,3%

28,4%

4,0%
6,3%

11,9%

3,4%

6,3%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Universidad de
Concepción

Atractivos naturales (salto
Laja, Rio Biobio, etc.)

Atractivos no naturales
(Arco UdeC, Huascar, etc.)

Actividades productivas y
comerciales

Su cultura Su gente Otros No sabe

HOMBRE MUJER



MEDIOS POR LOS QUE SE 
INFORMA SOBRE LA REGIÓN

90%

72% 70% 71% 73%

46% 50%

79%

18%

-10%

-27% -30% -28% -26%

-53% -50%

-20%

-82%

CANALES DE TV
NACIONALES.

INTERNET RADIOS REGIONALES REDES SOCIALES RADIOS NACIONALES. DIARIOS REGIONALES. DIARIOS NACIONALES. CANALES DE TV
REGIONALES.

RADIOS COMUNITARIAS

SI NO



CONSUMO CANALES TV REGIONALES

39%

15%

10%

36%

TVU

Canal 9

TV8

Otros



OPINIÓN SOBRE CONSTRUCCIÓN DE UN PARQUE 
CIENTÍFICO TECNOLÓGICO (PACYT)

44,3%

23,6%

28,2%

4,0%

42,6%

22,2% 22,2%

12,5%

0,6%
0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

MUY IMPORTANTE ALGO IMPORTANTE POCO IMPORTANTE NADA IMPORTANTE NS (NO LEER)

HOMBRE MUJER



QUE LA CONSTRUCCIÓN DEL PARQUE CIENTÍFICO 
TECNOLÓGICO RECIBA APORTES DEL 

GOBIERNO CENTRAL

45,1%

29,5%

19,7%

5,2%

0,6%

45,3%

21,5%

18,0%

12,8%

2,3%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

MUY IMPORTANTE ALGO IMPORTANTE POCO IMPORTANTE NADA IMPORTANTE NS (NO LEER)

HOMBRE MUJER



MUCHAS GRACIAS
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